

## О Т З Ы В

### на автореферат диссертации

на соискание ученой степени кандидата наук по специальности  
5.5.4. «Международные отношения, и региональные исследования»  
Усачева Сергея Владимировича  
«Формирование внешнеполитических стратегий стран Центральной  
Америки: элиты как фактор влияния»

Диссертация С.В. Усачева поднимает важный вопрос о внешнеполитических стратегиях стран Центральной Америки, регион, который традиционно не являлся популярным предметом изучения для российских политологов.

Работа по структуре соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям такого рода. Цель и задачи исследования сформулированы чётко, определены объект и предмет, обозначена научная новизна и практическая значимость.

В исследовании С.В. Усачев показал, что на внешнюю политику стран Центральной Америки влияет ряд факторов. Автор уделяет внимание воздействию внутриэлитных конфликтов между внутренне-ориентированной и экспорт-ориентированной группами, а также выявляет состояние элит-массовых отношений.

Судя по содержанию автореферата, эта диссертация представляет собой самостоятельное научное исследование, отличающееся новизной поставленных задач и достигнутых результатов.

Критический обзор зарубежной и отечественной научной литературы и источников базы по проблематике исследования позволил успешно выявить инструменты воздействия элит на формирование внешнеполитических стратегий в Центральной Америке.

В качестве научных результатов данного диссертационного исследования следует выделить выявление основных предпочтений элитных групп государств Центральной Америки во внешней политике.

В то же время считаю необходимым отметить некоторые недостатки по содержанию изученного автореферата.

1. Количество положений, выносимых на защиту, представляется излишним, что усложняет восприятие и раскрытие представленного материала.

2. Содержание автореферата выиграло бы больше, если соискатель уделил бы больше внимания выступлениям руководства РФ по тематике исследования.

Таким образом, диссертация С.В. Усачева по теме «Формирование внешнеполитических стратегий стран Центральной Америки: элиты как фактор влияния» соответствует формально-квалификационным требованиям ВАК РФ. Автор работы заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Профессор кафедры  
Международной и национальной  
безопасности Дипломатической  
академии МИД РФ.

Доктор политических наук,  
профессор

Тел. 8(926)177-67-80

e-mail:

andrey.shlyakhtunov@yandex.ru

А. Шляхтунов

«6» мая 2025 г.

